

## 菊花供果代替鞭炮纸钱

## 生态祭扫逐渐被市民接受



一位市民在公墓外挑选祭祀用品。

□文/图 本报记者 王海防 张晓甫

清明前夕，市民政局、各县区都在大力推广生态祭扫。4月3日，记者实地探访我市多个公墓发现，与往年相比，今年市民用鲜花供果代替鞭炮纸钱的比例有了很大提升，生态祭扫逐渐被更多的市民所接受。

## 免费菊花受追捧

“公墓内不能放鞭炮，这是我们单位专门送的菊花。”4月3日上午，记者在市殡仪馆看到，这里的工作人员正在劝诫前来扫墓的市民把鞭炮留下。上午9点，市殡仪馆的门前已经是车水马龙，川流不息。

“今天上午已经送出去了2000枝菊花，这些菊花都是从南方通过物流送过来的。”市殡仪馆办公室负责人赵晓辉告诉记者，4月2日是扫墓的高峰期，当天送出去了近5000枝菊花。清明节当天可能还有一次祭祀高峰。预计3天的时间里一万多枝菊花将被赠送一空。

在市殡仪馆的门前，“生态祭祀”“禁放鞭炮”等字样的条幅、滚动电子屏不时地提醒着广大市民。记者在公墓内没有发现一起燃放鞭炮的祭祀，各类鲜艳的串花纷纷被挂在墓碑上，一些供果被有序地摆放在墓碑前。

“菊花寄哀思，虽然数量不多，但能代表祭祀的心意，今年没有带纸钱。”一位市民从家里带来了一些素花和水果，在领取了免费菊花后，他来到亲人的墓前开始祭祀。

在卧龙公墓记者看到，在公墓西入口，保安李明山一边向前来祭祀的市民宣传注意事项，一边仔细查看进墓园的市民所携带的物品。“同志，你这个包裹里没有装鞭炮吧？”李明山向一位市民发问。“没有，就是一些普通的祭祀用品。知道不让放鞭炮，所以就没有拿。”这位市民说。记者看到，在李明山执勤的工作台上，放着一挂鞭炮。李明山告诉记者，这是一位市民在进入墓园前主动上缴的。

## 鲜花比去年多卖两成

“门口有专门卖花的，有鲜花和装

饰花，价格也不贵。”市民李先生正在和市殡仪馆门前的一个商贩讨价还价。在这个摊位前，黄色、红色、白色的装饰花十分鲜艳，记者上前随口问了一下价钱，一小盆杜鹃鲜花5元，大的串花一个13元，如果顾客买的多还可以适当便宜点。

“这些冥币半天也没有卖出去一叠。”一位在市殡仪馆门前卖祭祀用品的摊贩告诉记者，和去年相比，今年的鲜花比去年卖的数量多出来两成，而纸钱却“分文未动”。

“燃放鞭炮安全隐患大，污染空气，往年经常会带来很多麻烦。”市殡仪馆的一名工作人员告诉记者，以前公墓内经常遇见因市民祭祀燃放鞭炮而出现小事故的现象，加上严重污染空气，附近的居民也对此很有怨言。

“个别需要焚香的市民可以在指定的地点进行祭祀。”市殡仪馆一名工作人员告诉记者，今年焚香祭祀的市民也比去年少了一半，大多是鲜花和供果的生态祭祀。

## 加强警力防止交通拥堵

俗话说，“早清明，晚十一”。4月3日，虽然已过祭祀的高峰期，但当日仍有许多市民开车到墓园扫墓。由于人员集中，给交通带来一定压力。

当日上午9点20分，记者驱车来到卧龙公墓。一路上，车辆穿梭如流。日常过往车辆，加之扫墓的车辆，使得这条通往公墓的双向两车道显得异常拥挤。记者看到，在从市区通往公墓的道路入口处，有交警执勤，指挥车辆有序通过。

记者继续行进，看到有交警巡逻车来回巡查，这时自南向北的一辆大型货车被阻挡在路边不能通行，造成暂时交通拥堵。两位交警立即从巡逻车上下来，引导大货车和其他车辆有序通过，拥堵的道路顿时畅通。

一路上，在交警的引导下，往来车辆缓慢前行。在公墓入口处，记者又看到几名交警在指挥交通。

“我9点之前就上岗了，和我一起来的有10多位同事。”一名王姓民警告诉记者，从车流量上看，4月2日是祭祀高峰期，4月3日车流量有所下降。

## 社区组织老人春游

□文/图 本报记者 于文博

4月1日，源汇区新华街社区和我市一家居家养老服务中心联合组织了一场踏青活动，社区和养老院的22名老人参与了活动，一起到郾城区龙城镇观赏了桃花，感受春天的气息。

当天下午，天气晴朗，在桃园里，无数桃花盛开在枝头，一片春光灿烂的景象。参与活动的老人们三五成群，在桃树间穿梭欣赏，不时停下来拍照、聊天，欢声笑语洒了一路。

王阿姨今年60多岁，她头上戴着花环，脚步稳健。“你看看这桃花，多好看啊，看到它们，就知道春天来了。”王阿姨说，在桃园里面走一走，她觉得心情特别愉快，烦心事都一扫而空了。

在桃园游玩了近两个小时，老人们依次回到了集合地，离开前大家意犹未尽，站在大片桃花前拍摄了合影，照片留下了每一个人的笑脸。



老人们站在桃花前合影。

据了解，此次活动是由新华街社区和我市一家居家养老服务中心共同举办的。“春天来了，每到这个时候，大家都喜欢到外面走一走，看看大自然的美丽，我们举办这次活动，就是为了让老人们多感受一下春天，让他们放松放松心情。”新华街社区主任邓玮说。

## 家门口风光好 近郊游“有看头”



清明小长假，黄龙湿地公园成了市民春游休闲好去处。

□文/图 本报记者 王海防

清明，正是桃红柳绿、草长莺飞的好时节。三天小长假，其中两天天气晴好，很多市民带着家人或朋友一起到郊外踏青，呼吸新鲜空气，欣赏美丽的风景，放飞快乐的心情。

4月2日上午9时许，记者来到临颍县黄龙湿地公园看到，这里已经聚集了许多市民。“假期第一天，怕人多堵车，就不想去外地了。”市民刘先生说，前些日子来过湿地公园，当时许多花还没有开放。如今，各种花竞相开放，天气又好，是一个踏春的好地方。

中午时分，记者离开黄龙湿地公园，驱车直奔龙城镇桃花园。还未到龙城镇，记者已经感受到车流的拥堵。来到桃花园入口处记者看到，马

路两边已经停放了许多车辆。“本来是看桃花的，现在成了人看人。”来自市区的李先生调侃道。

记者发现，本来就不太宽的田间小道，摆放了很多摊点，叫卖声和音箱中传来刺耳的音乐声不禁让行走在拥挤的人群中的游客感到些许焦躁不安。不过，灿烂的桃花却让来此的游客感到不虚此行。桃园内，层层叠叠的桃花竞相绽放。漫步其间，微风轻拂，落英缤纷，甚是好看。朵朵桃花盛开在枝头，与蓝天交相辉映，这样的美景让游人如醉如痴。

离开桃花园，已是下午1时许。记者来到路边一家酒店，老板告诉记者，酒店客人爆满，已经没有空位。这两天桃花园附近的酒店饭馆生意都挺不错，客人比平时多了不少。